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Пояснительная записка

   Дом детского творчества г.Сычевки- многопрофильное учреждение, ориентированное на обучение и воспитание детей  дошкольного и школьного возраста по 4 направленностям: техническая, художественная, социально-педагогическая, физкультурно- спортивная.  

Дополнительное образование, будучи изначально ориентированным на свободный выбор ребенком различных видов деятельности, развитие его познавательной активности и способностей, должно оперативно и постоянно реагировать на растущие потребности личности. Принимая во внимание все вышесказанное, ДДТ определил основное направление своей работы как обеспечение системного подхода к развитию и саморазвитию личности в процессе учебно- воспитательной деятельности многопрофильного учреждения дополнительного образования детей.  Кроме того, в соответствии с Уставом, его работа направлена на удовлетворение спроса со стороны основных потребителей образовательных услуг: детей и их родителей. Социальный заказ имеет следующую структуру: социальный заказ со стороны Администрации МО «Сычевский район», социальный заказ со стороны родителей и детей.

Со стороны Администрации МО «Сычевский район», заказ ориентирован на выполнение Домом творчества функций формирования единого образовательного пространства в микрорайоне, а также условий для реализации творческих и профессиональных задатков детей.

Со стороны родителей и детей поступает заказ на качественные образовательные услуги и культурно- досуговую деятельность, а также на оказание помощи в воспитании ребенка. В ответ на него ДДТ организует:

образовательные услуги для детей и родителей ДДТ предоставляет на бесплатной основе, что также является социально востребованной услугой и входит в социальный заказ. Со стороны государства этот заказ поддерживается и определяется государственными гарантиями реализации принципа равенства образовательных возможностей для юных сычевлян. Таким образом, ДДТ  выполняет функции социальной адаптации, социальной поддержки, продуктивной организации свободного времени, присущие дополнительному образованию детей. 

Образовательная деятельность организуется  -   по адресу: 

1. г.Сычевка, ул.Б.Пролетарская, д.12. 

Образовательная программа МКУДО ДДТ г. Сычевки является нормативно-управленческим документом, характеризующим специфику его работы, определяющим содержание и организацию образовательного процесса. Программа разработана в соответствии  с:

1. Конвенцией о правах ребёнка.

2. Федеральным Законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273- ФЗ.
3. Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 9 ноября 2018 г. № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательными программам».
4. Санитарно- эпидемиологические требованиями к учреждениям дополнительного образования детей (Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.4.3172-14).

5.Уставом МКУДО Дома детского творчества г.Сычевки.

                   Цель образовательной программы ДДТ - организовать образовательный процесс таким образом, чтобы создать условия для самовы​ражения, самоопределения, саморазвития; сформировать систему нрав​ственно- эстетических отношений в коллективе детей и взрослых.
             Основные задачи программы:

1. Обеспечение своевременного качества и доступности услуг по направленностям деятельности Учреждения в интересах личности, общества и государства.

2. Совершенствование содержания, организационных форм, методов и технологий дополнительного образования детей.

3. Развитие системы дополнительного образования детей на основе повышения роли и ответственности всех участников образовательного процесса- воспитанников, педагогов, родителей.

    В Доме детского творчества научно- педагогической и практической основой построения содержания дополнительного образования детей являются следующие принципы: 

- принцип гуманизма (утверждение непреходящей ценности общекультурного человеческого достоинства, внимания к историческим ценностям, их значимости для развития искусства, науки, культуры);

- принцип демократизма (предполагает право каждого ребенка на выбор своей траектории развития и участия в образовательном процессе);

- принцип развития (предопределяет и способствует развитию личности обучающихся, занимающихся в объединениях по интересам, развитию творческого потенциала педагога дополнительного образования, развитию образовательной среды; должно расширять (увеличивать объем) и углублять (усложнять) базовые знания школьников, включать в образовательный процесс предметы из областей науки и культуры, как правило, не входящих в базовые учебные планы общеобразовательного учреждения или существенно их обновляющих;

- принцип детоцентризма (предполагает приоритетность интересов ребенка, превращение его в равноправного субъекта образовательного процесса);

- принцип дифференциации и индивидуализации образования (предполагает выявление и развитие склонностей и способностей в различных направлениях деятельности; обеспечивает развитие детей в соответствии со склонностями, индивидуальными возможностями и интересами; дифференцировано по профилю деятельности (области науки, культуры, техники, спорта); ориентировано на образовательные потребности личности, разносторонние интересы детей, их субъективный опыт и индивидуальные природные особенности.  

Содержание дополнительного образования детей является разноуровневым как для детей одного возраста, но с различным субъектным опытом, так и для детей разного возраста, но с близким по уровню развитием. Дифференциация содержания обуславливает разные уровни его усвоения:

- общекультурный уровень усвоения определенной образовательной программы предполагает удовлетворение познавательного интереса ребенка, расширение информированности в данной образовательной области, обогащение навыков общения и умений совместной деятельности детей в освоении образовательной программы; 

- углубленный уровень предполагает развитие компетентности в данной образовательной области (знать все о чем-то), сформированности навыков на уровне профессионального применения; 

- профессионально-ориентированный предусматривает достижение повышенного уровня образования в данной области, умение видеть проблемы, формулировать задачи, искать средства их решения в условиях неопределенности (уровень методологической компетентности);

- деятельности, способствующей глубине и интенсивности постижения им того или иного явления; предполагается развитие творческих способностей детей, в связи с чем в образовательной деятельности доминируют творческие начала и творчество рассматривается как уникальный критерий оценки личности и отношений в коллективе);

- принцип системности (предполагает преемственность знаний);

- принцип сотрудничества (предполагает признание ценности совместной деятельности детей и взрослых);

- принцип природосообразности (учет возрастных и индивидуальных особенностей, задатков, возможностей обучающихся при включении их в различные виды деятельности);

- принцип культуросообразности (должно отражать современное состояние науки и культуры, к которым приобщаются дети; предполагается ориентация на потребности общества и личности обучающегося, единство человека и социокультурной среды, адаптация детей к современным условиям жизни общества);

- принцип технологичности (должно включать в себя возможности его усвоения через совокупность различных форм и способов деятельности);

-  принцип обеспеченности (должно сопровождаться нормативным правовым, программно-методическим, кадровым и материально-техническим обеспечением);

- принцип прогнозируемости, оперативности и подвижности (содержание дополнительного образования детей должно иметь прогнозируемый (ожидаемый) результат, критерии его достижения и способы замера (оценки), свидетельствующие о его адекватности поставленным целям образования; невозможность прогнозирования результата указывает на несоответствие содержания образования его целям; содержание дополнительного образования детей должно быть динамичным, гибким и вариативным, отражающим как достижения науки, изменения в обществе, так и развитие каждого ребенка, динамику уровня и направленности его интересов и способностей);

- принцип интегрированности (должно включать в себя комплекс знаний и умений, не только отражающих сущностные содержательные характеристики избранного профиля, но и необходимые и достаточные для овладения профильными (предметными) знаниями основы художественной, технической, коммуникативной, речевой и др. культуры).

          Дополнительное образование, будучи изначально ориентированным на свободный выбор ребенком различных видов деятельности, развитие его познавательной активности и способностей, должно оперативно и постоянно реагировать на растущие потребности личности. 

     Принимая во внимание все вышесказанное, Дом детского творчества определил основное направление своей работы как обеспечение системного подхода к развитию и саморазвитию личности в процессе учебно- воспитательной деятельности многопрофильного учреждения дополнительного образования детей. 

Информационная справка

  Устав утвержден постановлением Администрации МО «Сычевский район» Смоленской области 30.09.2015 г.
  Лицензия на осуществление образовательной деятельности № 4853 выдана 28 декабря 2015 г.
I. Всего педагогических работников: 14.
Директор: 1 . Заместитель директора: 1.  

Педагоги дополнительного образования: 12.
II. Из них имеют образование:

Среднее: 2. Среднее специальное: 5. Высшее образование: 
5. В том числе педагогическое: 5. 
III. По стажу работы: от1- 5 лет: 1; от 5- 10 лет: 6; 10- 20 лет: 3; Более 20 лет: 6.
IV. По категориям: высшая- 1; I - 7; не имеют квалификационную категорию – 4.
1.Число творческих объединений: 13
Количество обучающихся: 521
1 года обучения в количестве   289 обучающихся;

2 года обучения в количестве   100 обучающихся;

3 года обучения в количестве  40 обучающийся; 

4 года обучения в количестве  37 обучающихся; 

5 года обучения в количестве  18 обучающихся. 

 Обучение по индивидуальному плану 37 обучающийся.

2. Количество обучающихся по направленностям:

   Художественная: 424
   Техническая: 16
   Социально- педагогическая: 66
   Физкультурно- спортивная: 15

Пояснительная записка к Учебному плану Муниципального казенного учреждения 

дополнительного образования Дома детского творчества г.Сычевки

на 2019- 2020 учебный год
    Учебный процесс в МКУДО ДДТ г.Сычевки ведётся в соответствии с годовым Учебным планом, принятым на  педагогическом совете и утвержденным приказом директора. Он  является исходным нормативным документом, предназначенным для планирования и организации образовательного процесса, определяя направленность, содержание и обучение творческих объединений ДДТ.

 Учебный план составлен в соответствии с целями и задачами МКУДО ДДТ г.Сычевки и с требованиями, предъявляемыми вышестоящими государственными учреждениями и нормативными актами: 

1) Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» № 273- ФЗ от 29.12.2012 г., 
2) Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 августа 2013 г. № 1008 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам», 
3) Санитарно- эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей СанПин 2.4.4.3172-1 от 04.07.2014г., утверждённые Постановлением Главного санитарного врача РФ,
4) Устав МКУДО ДДТ г. Сычевки, 
5) Локальные нормативные акты МКУДО ДДТ г. Сычевки,

6) Лицензия на осуществление образовательной деятельности.

         Учебный план на 2019- 2020 учебный  год составлен в соответствии со штатным расписанием Дома детского творчества, по плану предусмотрено 251 учебных часов. В 14 творческих объединениях по комплектации в 48 группах  занимаются 521 обучающихся (из них 110 дошкольников). Первого года обучения  268 обучающихся, второго года обучения 100 обучающихся, третьего года обучения 61 обучающихся, четвертого года обучения 37 обучающихся, пятого года обучения 18 обучающихся.  Для 37 обучающихся организована работа по индивидуальному плану.
         МКУДО Дом творчества г. Сычевки работает в режиме 5- дневной учебной недели и обеспечивает необходимые условия для личностного развития, укрепления здоровья, профессионального самоопределения и творческого труда обучающихся через реализацию дополнительных общеобразовательных программ.

Образовательный процесс строится по 14 дополнительным общеобразовательным программам, которые учитывают возрастные и индивидуальные особенности детей. 5 программ являются одногодичными, 2- 2-х лет обучения, 4- 3-х лет обучения, 1- 4-х лет обучения, 2- 5 лет обучения.

        Все программы рассмотрены и приняты педагогическим советом МКУДО ДДТ г. Сычевки и утверждены директором учреждения. Большинство программ прошли апробацию и проверку на практике. Все программы содержат титульный лист, пояснительную записку, тематический план, календарно- тематический план, содержание разделов и тем, методическое обеспечение программы, список литературы.

        Учебный план отражает направленность, наименование программ, возраст обучающихся, количество учебных часов по программам и годам обучения, количество учебных групп и обучающихся, срок реализации программ.

МКУДО ДДТ г.Сычевки в 2019- 2020 учебном году реализует программы 4 направленностей: художественной, технической,  социально- педагогической, физкультурно- спортивной.

        Программы художественной направленности ориентированы на развитие творческих способностей детей. Программы содержат систему художественно- творческих заданий и способствуют: передаче и накоплению у обучающихся опыта эмоционально- ценностного отношения к миру; приумножению опыта творческой деятельности; становлению умений и навыков изобразительной, декоративно- прикладной, хореографической, музыкальной и театральной деятельностей с учетом возрастных особенностей детей; передаче духовного опыта человечества.

         Программа технической направленности ориентирована на развитие технического мышления, технических умений и навыков, освоение компьютерных и кино- технологий.

         Программа социально- педагогической направленности нацелена на раннее развитие способностей детей, приобретение умений и навыков подготовки к школе, способствуют социальной адаптации дошкольников.
         Программа физкультурно- спортивной направленности носит образовательно- развивающий характер, направлена на раскрытие индивидуальных психологических особенностей обучающихся.
         Продолжительность освоения общеобразовательной общеразвивающей программы дополнительного образования детей по годам определяется педагогом дополнительного образования в соответствии с запросами детей и родителей, с учетом социального заказа и утверждается директором.

         Реализуемые общеобразовательные общеразвивающие программы дополнительного образования детей по содержанию, по направленностям,  по формам и средствам реализации соответствует интересам детей и специфике дополнительного образования. 

         Преобладающей формой занятия является групповая, индивидуальная работа используется в работе объединений художественной, технической  направленностей для подготовки детей к конкурсам, выставкам, концертам и выступлениям, а также с детьми, требующими дифференцированного индивидуального подхода.

         Минимальный численный состав объединения колеблется от 10 до 15 человек в возрасте от 5 до 18 лет. Группы художественной направленности декоративно- прикладного творчества делятся на подгруппы по 8- 10 человек в зависимости от специфики направлений творческих объединений (это связано с повышенной опасностью травматизма при работе с ножницами, иголками, утюгом и т.д). Деятельность обучающихся в ДДТ осуществляется как в одновозрастных, так и в разновозрастных объединениях, по группам и индивидуально.

         Для занятий в объединениях первого  года обучения по программе одной тематической направленности предусматривается 4 академических часа в неделю, второго и последующих- 6 академических часов в неделю (в расчете на одну группу).

         Образовательный процесс в ДДТ осуществляется в течение всего календарного года.  Начало учебного года- 2 сентября.      
         Продолжительность учебного года по общеобразовательным общеразвивающим программам дополнительного образования детей не менее 36 недель  (с 02 сентября по 31 мая.)

         Недельная нагрузка на одну группу определяется администрацией по согласованию с педагогом в зависимости от профиля объединения, возраста обучающихся, продолжительности освоения данной программы.   Занятия проводятся 2- 3 раза в неделю.

         Занятия в объединениях начинаются с 09- 00 и заканчиваются в 18- 00. Расписание составляется с опорой на санитарно- гигиенические нормы с учетом загруженности кабинетов, сменности занятий в общеобразовательных школах, пожеланий родителей и обучающихся, по представлению педагогов.

          Продолжительность занятий исчисляется в академических часах: 

 - 30 минут для дошкольников и хореографических объединений для детей в возрасте до 8 лет 
(в соответствии с СанПинами);

 - 40 минут для детей  младшего, среднего и старшего школьного возраста. Перерывы между занятиями 10 минут. 

          Комплектование учебных групп осуществляется по дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам- с 02 по 11 сентября.

         Основанием для зачисления обучающихся в творческие объединения является заявление по установленному образцу родителя (законного представителя) ребенка.

          Каждый ребенок имеет право заниматься в нескольких объединениях и менять их.

Обучение по общеобразовательным общеразвивающим программам дополнительного образования детей в МКУДО ДДТ г.Сычевки бесплатное.
          Учебный процесс осуществляют 12 педагогов дополнительного образования, 3  из которых  имеют высшее образование, 12- среднее и  среднее специальное образование. По уровню квалификации педагогов: 1- высшую, 7- первую квалификационную категорию,  4- не имеет квалификационной категории (3 педагога- совместители и 1 из системы дошкольного образования). Педагоги дополнительного образования прошли профессиональную подготовку на курсах СОИРО.

          Содержание и логика построения учебного плана отражают цели и задачи ДДТ, ориентированы на реализацию идеи развития личности ребенка, в общем и интеллектуальном плане, на его самовыражение, а также на обеспечение условий для реализации творческого потенциала педагога.

	       Художест-  венная                                                                                                                                                                                                                    
 


	Название 

творческого объединения,

общее

 количество

обучающихся
	Форма занятий

(групповые, индивидуальные),

срок освоения программы
	Учебные группы
	Возраст 
детей 
	Количество учебных часов в неделю на одну учебную группу
	Итого часов в неделю

	
	
	
	Год

обучения
	Количест

во детей
	
	
	

	
	«Изостудия»

Пушкова О.В.

(88 обуч.)


	групповые

индивидуальные

3 года обучения
	1

1
1

2

2

3

инд.
	16
15

15
12

12

12
6

	5-6(дошк)
6- 7

6- 7 
7- 8

7- 8

9- 10

10
	4

4

4

6

6

6

1
	31

	
	«Рукодель-

ница»

Рипка Л.Н.

(50 обуч.)
	групповые

2 года обучения


	1
1

2

2
2
	10
10

10

10
10
	7

7

8

8

9- 10


	4
4
6

6
6
	26

	
	«Театральный»

Левонюк Н.Г.

(44 обуч.)


	групповые

индивидуальные

5 лет обучения
	2

3

4

5

инд.

инд.
	12

10

8

8

4

2

	6- 7

7- 9

15- 17

12- 15
5- 6(дошк)
15- 17
	6

6

6

6

4
1
	29

	
	«Мастерица»

Соловьёва Е.Л.

(45 обуч.)


	групповые

индивидуальные

2 года обучения


	1

1

2

2

инд
	10

10

10

10

5
	8- 10
9- 10
11- 12

  9- 11

14- 16


	4

4
6

6

2
	22

	
	«Батик»

Петрова И.В.

(47 обуч.)
	групповые

индивидуальные

3 года обучения
	1

1

2

2

3

инд
	8

10
7
7
8
7

	9- 10

9- 10
10- 12
10- 12
11- 13
13- 14

	4

4

6

6

6

4
	30

	
	«Вокал»

Ананьева Т.П.

(49 обуч.)
	групповые

индивидуальные

5 года обучения
	3

3

4

4
5
инд


	9
11
5
8

10
6

	7- 8
7- 9
10- 12
10

12- 14
5- 6(дошк)

	6

6

6

6
6
4


	34

	
	«Клуб любителей музыки»

Красникова Э.Д.

(24 обуч.)
	групповые

4 года обучения
	1

4

4


	8

8

8


	6(дошк)
8- 9

8- 9


	2

3

3


	8

	
	«Хоровое пение»

Красникова Э.Д.

(21 обуч.)


	групповые

1 год обучения


	1

1
	12
9
	8- 9

8- 9
	2

2


	4



	
	«Танцевальный»

Ватолина А.А.

(22 обуч.)
	групповые

3 года обучения


	3

1
	11

9
	9

12- 17

	4

4
	8

	
	«Танцы»

Летучева Е.Е.

(14 обуч.) 
	групповые

3 года обучения
	1
	14
	8- 12
	4
	4

	
	«Юниденс»

Копкина Е.А.

(20 обуч.)

	групповые
1 год обучения


	1

1
	8(5дошк)
12
	6- 7

7- 8
	4

4
	8

	     Техни-
    ческая 
	«Взгляд»

Соловьёва Е.Л.

(16 обуч.)
	групповые

индивидуальные

1 год обучения
	1

1


	8
8


	9- 10
9- 10


	4

4


	8

	Соци-
ально-педаго

гичес

кая
	«Школа раннего развития»

Юшкова А.А.

(66 обуч.)
	групповые

индивидуальные

1 год обучения


	1

1

1

1

1

1

инд
	8
7
10
11
14
14
2
	6

6

6

6

6

5

5- 6


	8

8

4

4

4

3

2


	33

	Физку-

льтур-

но-

спортив-

ная


	«Шахматы»

Михайлов А.И.

(15 обуч.)


	групповые
1 год обучения


	инд

1


	5(2дошк)
10


	6- 7

9- 11


	2

4


	6

	                                                  Количество детей:                   

                                                                                                                                                                             Итого часов к финансированию:
	521
251


Организация образовательного процесса


Образовательный процесс организуется в форме учебных групп, студий, ансамблей, клубов и т.д. 

ДДТ организует обучение в течение всего учебного года, включая каникулы. Численный состав детских групп определяется педагогами в соответствии с характером деятельности, возрастом обучающихся и программой деятельности творческого объединения. Численный состав и время занятий группы утверждается педагогическим советом ДДТ. Продолжительность индивидуальных занятий определяется программой педагога и может составлять от 30 до 40 минут.

Объективный и систематический контроль работы обучающихся на занятиях проводится в следующих формах: собеседование; заполнение карточек ответов; зачет; тестирование; контрольное упражнение; участие в конкурсах,  фестивалях, соревнованиях, выставках, также в рамках промежуточной и итоговой аттестации. Контроль посещаемости проводится администрацией один раз в четверть в форме контрольной недели с последующим анализом и принятием управленческого решения.

Результатом обучения в ДДТ должно стать овладение обучающимися определенным объемом знаний, умений и навыков, развитие их творческих способностей, навыков саморазвития.                                                                                                                                                       

Содержание программы

  В настоящее время в ДДТ определяются общие требования к содержанию дополнительного образования детей, реализация которых будет способствовать, с одной стороны, обеспечению совершенствования этой уникальной системы образования, с другой, реализации личностно- ориентированного, культурологического, регионального подходов к определению его содержания. 

В ДДТ существует личностно-ориентированный подход к отбору содержания образования в  учреждении.

Личностно- ориентированное содержание образования направлено на целостное развитие человека: 

   его природных особенностей (здоровья, мышления, чувств, действий); 

   его социальных свойств (быть гражданином, семьянином и т.п.);

   его культуры (гуманности, духовности, творчества, свободы).

Это осуществляется в контексте содержания образования, имеющего общечеловеческую, национальную и региональную ценность.

Основанием для отбора содержания дополнительного образования служат общие принципы, определяющие подход к его конструированию и критерии, выступающие в качестве инструментария для определения конкретного наполнения содержания материала в дополнительных образовательных программах.

Глав​ным отправным пунктом формирования содержания образования в ДДТ является об​щая цель дополнительного образования: развитие мотивации детей к познанию и творчеству, реализация дополнительных общеобразовательных программ и услуг в интересах личности, общества, государства. В многопрофильном учреждении, коим является ДДТ, не возможно создание единой образовательной программы, по которой работают все педагоги учреждения. Чтобы обеспечить  вариативную составляющую образования обучающимся предоставляется право выбора образовательной деятельности.

       Программы изобразительного искусства и декоративно-прикладного направления     предназначены для детей с 6 до 16 лет.
         Целью программ является приобщение подростков к художественному миру, формирование художественного вкуса, развитие творческого начала личности. Расширить рамки изобразительного и прикладного  искусств, учитывая возрастной состав учащихся, их индивидуальные возможности и склонности, дать знания в последовательном изложении с нарастанием трудностей, вызвать интерес к выполнению каждого конкретного задания. 

         Образовательная программа «Изостудия» как   целостный курс, включает в себя: живопись, графику, пластику малых форм,  роспись по дереву, стеклу, а так же традиционное народное  творчество. Постижение приемов работы красками, основ живописи  и композиции идет параллельно с изучением  примеров изобразительного и декоративно-прикладного искусства, отражающих специфику русского искусства. Такой комплекс направлений позволяет всесторонне развиваться творческим способностям ребенка (воображению и фантазии, пространственному мышлению, колористическому вкусу), а также дает возможность учащимся приобрести умения и навыки  работы с различными  художественными материалами. Обоснованием такого подхода служит и тот факт, что детям, занимающимся в изостудии, занятия в рамках одного направления постепенно наскучивают, а это ведет к потере интереса к творчеству. Также при более узком подходе могут остаться нераскрытыми возможности воспитанника в других областях изобразительной деятельности. Язык различных видов искусства делает художественную деятельность уникальным средством воспитания, обучения и развития ребенка. Кроме того, занятия изобразительным искусством дают возможность раскрыть заложенную в человеке потребность в творчестве, желание созидать, создавать прекрасное своими руками. Каждому ребенку важно почувствовать себя творцом, открыть для себя мир изобразительного искусства, дизайна, народной культуры, научиться видеть красоту окружающей природы.

          Данная программа разработана для детей, не имеющих начальной подготовки в области изобразительного и декоративно-прикладного искусства и учит  правильно изображать предметы быта, растения, людей, птиц и животных. Курс дает представление о том, как с помощью карандашей, кистей и красок создать свой мир, видимый и интересный для самого ребёнка и окружающих, учит тому, что рисовать ни так трудно, как кажется. Надо просто научиться видеть, что все предметы состоят из простых деталей, изобразить которые может каждый. Данная программа  является модернизированной.
Литература к программе:
1.Куревина О.А. Ковалеская Е.Д. «Разноцветный мир» - Учебник по курсу «Художественный труд и искусство» - 4 кл.- М.: Баласс, 2017 г.

2.Колдина Д.Н.Рисование с детьми 5-6 лет. Сценарии занятий. Мозаика- синтез, 2016 г.

3. Шматова О.В. Самоучитель по рисованию гуашью:  экспресс –курс : учимся рисовать с нуля шаг за шагом/ 2-е изд.,переработ и доп. М.: Эксимо, 2018

4. Шматова О.В. Самоучитель по рисованию акварелью/ Ольга Шматова .- М.: Эксимо, 2017.

5. Возвращение к истокам: Народное искусство и детское творчество: Учебно-методическое пособие/Под редакцией Т. Я. Шпикаловой, Г. А. Поровской.-Москва, 2018

6.Горяева Н.А. Декоративно- прикладное искусство в жизни человека: Учеб. для 5 кл. общеобразоват. учреждений/ Н.А. Горяева, О.В. Островская; Под ред. Б. М, Немецкого. – 3-е изд. М.: Просвящение, 2016.

7. Изобразительное искусство и художественный труд», под рук. Б. М. Неменского (М.: Просвящение, 2017)

8. Есафьева Г.П.  « Учимся рисовать»  - Ярославль:Академия развития,2016  

9. Лыкова И.А.Изобразительная деятельность в детском саду: планирование, конспекты занятий, методические рекомендации. Старшая группа.- М.: «Карапуз-Дидактика» 2016 г

10.«Основы рисунка»/Пер. с исп.-Москва: Мой мир,2015

11. «Поделки и сувениры из соленого теста, ткани, бумаги и природных материалов»/ Пер. с пол. - Москва,2016

12. Рутковская А.А.  « Рисование в начальной школе». - Москва, Издательский дом  «Нева»,  «Олма - пресс»,2018

13. Соломенникова О.А. «Филимоновская свистулька». – Москва, Мозаика Синтез, 2016

14. «Шедевры из солёного теста» Зимина Н.В. – Москва: ООО ТД «Издательство Мир книги», 2017

15.Берсенева Г.К.   «Ткань, бумага, тесто». - Москва,АСТ «Астрель»,2018

16. stranamasterov. ru         

   Образовательная программа «Мастерица» позволяет обратиться к источникам декоративно- прикладного искусства, заглянуть в кладовую народного творчества, познакомиться с историей лоскутного шитья, вязания крючком, освоить новые, современные виды рукоделия. В основу программы положена игра-фантазия «Путешествие по стране Рукоделия». Путешествуя по придуманному миру, дети шьют, вяжут, вышивают, фантазируют. 

     Основной целью данной программы является формирование творческой личности, обладающей практическими умениями и навыками, активной жизненной позицией.

  В основу программы положен принцип повторяемости и постепенного усложнения работ. Все работы основываются на уже приобретённых  навыках.

     Содержание распределено по годам по принципу от простого к сложному. Занятие строятся с учётом чередования разнообразных видов деятельности. Практическим занятиям предшествуют теоретические сведения.

 Данная программа является модернизированной.
Литература к программе:
                                                            Для педагога:

1. Авторская программа по предмету «Технология» для  учащихся 5-8 классы  А.Т. Тищенко, Н.В. Синица – М.: Вентана Граф, 2016.

2.Блондель А. Игрушки – помпоны своими руками.- Казань, «Идеал – Пресс», 2018.

3.Вероника Хуч. Вязаные  цветы. – М. « Арт – родник», 2015.

4.Выкроики «От стандарта до индивидуальности». – М., «АСТ», 2017.

5.Джанна Вали Берти, Россана Риколфи  «Лоскутное шитье». – М., 2018.

6. «Изобразительное искусство и художественный труд», под руководством  Б.М. Неменского – М.: Просвещение, 2016.

7.История костюма.- Ростов – на Дону, 2018.

8.Ксения Мититело Чудо – аппликация. – М., «Эксмо», 2016.

9.Максимова М., Кузьмина М., Кузьмина Н. Лоскутики. – М., «Эксмо», 2016.

10. Учебник «Технология ведения дома» 5 класс  Н.В. Синица, В.Д. Симоненко – М.: 

Вентана Граф, 2018   
                                               Для  обучающихся:
1. Блондель А. Игрушки – помпоны своими руками.- Казань, «Идеал – Пресс», 2018.

2. Вероника Хуч. Вязаные  цветы. – М. « Арт – родник», 2015.

3. Выкроики «От стандарта до индивидуальности». – М., «АСТ», 2017.

4. Джанна Вали Берти, Россана Риколфи  «Лоскутное шитье». – М., 2017.

5. Ксения Мититело Чудо – аппликация. – М., «Эксмо», 2016.

6. Максимова М., Кузьмина М., Кузьмина Н. Лоскутики. – М., «Эксмо», 2016.

7. Мотивы ромбов в квилте. Ниола - пресс,2017.

8. Интернет ресурсы.    http://hmhome.ru/
           Образовательная программа «Рукодельница» носит практико- ориентированный характер и направлена на овладение обучающимися основными приёмами бисероплетения и других видов рукоделия. Обучение данной программе создаёт благоприятные условия для интеллектуального и духовного воспитания личности ребенка, социально-культурного и профессионального самоопределения, развития познавательной активности и творческой самореализации учащихся. 
          В программе  представлены практически все известные  виды современного декоративно - прикладного творчества: бисероплетение,  декупаж, квиллинг, изготовление цветов из ткани и бумаги, плетение из газет, работа с резервными материалами. Это дает возможность раскрыть воспитанникам всё богатство и красоту современного  рукоделия, опираясь на истоки народного творчества. 
Двигаясь  от простого к сложному, воспитанники  учатся «читать» схему изделия, то есть узнавать вид плетения, разбираться в направлении движения нитей, пробуют самостоятельно подбирать бисер по цвету и калибру. Формируются представления о бисероплетении, гармоничном сочетании цветов, простейших техниках низания бисером, развиваются навыки работы с бумагой в технике «декупаж», «квиллинг», плетением из газет и бумаги, резервными материалами.
   Обучение основывается на принципе преемственности в обучении, предполагает усложнение материала для дальнейшего развития навыков работы с бисером и другими материалами. Обучающиеся знакомятся с символикой и особенностями народных бисерных украшений в традиционном костюме; изучают моду на бисерные изделия конца XVIII - IX вв.; под руководством педагога пытаются сохранять и совершенствовать старинные традиции, включаются в увлекательный поиск новых идей в бисерном деле. Осваивают более сложные техники бисероплетения, отделку изделий, изготовление более трудоемких изделий.  Узнают технологию изготовления текстильных  цветов   из нетканых материалов.

Данная программа является модернизированной.
Литература к программе:
1.  Авторская программа по предмету «Технология» для  учащихся 5-8 классы  А.Т. Тищенко, Н.В. Синица – М.: Вентана Граф, 2018.

2. Учебник «Технология ведения дома» 5 класс  Н.В. Синица, В.Д. Симоненко – М.:  Вентана Граф, 2017                                                                   

3. Д. Джекинс. «Узоры и мотивы из бумажных лент». М., издательство «Континент», 2017.

4. Шайдурова Н.В. «Традиционная тряпичная кукла». Детство- пресс, 2015 год

5. История костюма.- Ростов – на Дону, 2017.

6. Кузьмина М. Максимова М. «Азбука лоскутного шитья». М., «ЭКСМО», 2018.

7. Логвиненко Г.М. «Декоративная композиция». М.., издательство «Владос», 2015.

8. Муханова И.Ю. «Шитье из лоскутков». М., издательство «Олма-пресс», 2017.

9. Неменская Л.А. Изобразительное искусство. Искусство вокруг нас: 3 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений. / Под ред. Б.М. Неменского.- М.: Просвещение, 2012.

10. Плотникова Т. «Техника вышивки крестом». М., «Владис», 2017.

11. Н.В.Синица, В.Д. Симоненко. Технология ( «Технология ведения дома») 5 класс, М.: «Вентана- Граф», 2018

12. Жадько Е.Г. «Вазы, кашпо, декоративные бутылки». Ростов на Дону, «Феникс», 2016.
Образовательная программа «Батик» дает возможность учащимся глубоко и всесторонне познакомиться со всеми тонкостями, свойствами и особенностями художественных материалов, тканей, оборудования, с помощью которых создаются произведения такого вида искусства, как батик; освоить все тонкости приемов, техник росписи, овладеть мастерством, почувствовать уверенность в своих силах и возможность выполнить работу любого уровня сложности. 

             Доминантой программы является развитие эмоциональной сферы человека и процесс личностного самоутверждения. Эмоции человека выражаются через искусство. Для ребенка, увлеченного искусством, чрезвычайно важным является первый этап – процесс самоутверждения («я могу», «у меня получается»). Ребенок видит конечный результат своего труда в материале: сувенир, элемент украшения одежды, открытка, панно. Он может преподнести свое изделие родным, друзьям, украсить им интерьер дома. Это дает ему уверенность в своих силах, в нужности выбранного занятия.

            При использовании данной программы открывается возможность развития творческих способностей личности ребенка, поскольку она является многоуровневой.

Дети, имеющие желание и показавшие высокие результаты, имеют возможность дальше совершенствовать мастерство, заниматься в школе ремесел и готовиться к будущей профессии художника- прикладника. Такое же внимание уделяется и детям, для которых занятия являются отдушиной и удовольствием. Данная программа является  модернизированной. 
Литература к программе:

1. А. Т. Тищенко, Н. В. Синица авторская программа по предмету «Технология» Москва, Вентана Граф, 2016 

2. Б. Н. Неменский «Изобразительное искусство и художественный труд» Москва, «Просвещение», 2015 

3. А.А. Ярыгина «Технология. Этот чудесный батик» конспекты занятий к разделу художественная роспись ткани Волгоград «Учитель», 2017
4. О. Б. Вешкина «Этот удивительный батик. Искусство росписи по шелку» Москва, Эксмо, 2018
5. Ли Джуньяо, Ли Сяохун «Китайская живопись. Техника рисования. Инструменты. Сюжеты», издательство «Контент», 2016
6. Евстратова  Е. Н., Андреев Л.Д. «Графика», Москва «Росмэн», 2017;
7. Соколов В. «Китайская каллиграфия», Минск, «Харвест», 2016;
8. Перелешина И. А. «Батик. От основ к импровизации», Санкт - Петербург, «Паритет», 2016;
9. Горяева Н. А., Островская О. В. «Декоративно-прикладное искусство в жизни человека», Москва, «Просвещение» 2016;
10. Коротеева Е. И.  « Искусство и ты», Москва, «Просвещение», 2017;
11. Кутузов Б. А. «Уроки творчества в курсе мировой художественной культуры» методические разработки, Смоленск, 2018;
12. Махмутова Х.И. «Предметы интерьера в технике батик и аппликация», Москва, «Эксмо», 2016;
13. Хлебнова Т. И. «Фантастические панно и красочные композиции акриловыми красками», Москва,  «Арт – Родник», 2017.
Программы художественно- эстетического направления предназначены для детей с 5 до 17 лет.
    Целью программ является приобщение подростков к миру прекрасного, формирование этического и художественного вкуса, развитие творческого начала личности. Расширить рамки театрального, вокального, хорового искусств, показать ритмику и пластику танца. Учитывая возрастной состав учащихся, их индивидуальные возможности и склонности, дать знания в последовательном изложении с нарастанием трудностей.

   Образовательная программа  «Вокал» нацелена на развитие слуха, чувства ритма, певческого голоса. Но особое внимание уделяет тому, чтобы музыка постепенно, незаметно проникала в жизнь ребенка, заставляла слушать себя, будила мысль и воображение. А главное- давала бы всем детям, пришедшим в коллектив, шанс удовлетворить свой интерес, проявить способности, раскрыть свой внутренний мир, помочь сформировать положительную самооценку, способствовала социализации и адаптации в современном обществе.

    Дети принимаются на основе специального отбора и прослушивания, в ходе которого выявляются музыкальный слух, чувство ритма, умение двигаться под музыку. 

Главная цель программы помочь ребенку найти свой собственный естественный голос, о существовании которого он, может быть, и не подозревает, научить его правильно слышать себя и лишь затем, постепенно и очень аккуратно начинать его развитие.

Работа над совершенствованием вокально-певческих навыков (дыханием, тембром, фор​мированием звука, дикцией) проходит на протяжении всего курса вокальной подготовки.

Данная программа является модернизированной.
Литература по программе:
1.Огороднов Д.Е. Методика музыкально- певческого воспитания, Планета музыки: 2018 г.

2. Гонтаренко Н. Уроки сольного пения. Вокальная практика. Феникс: 2016 г.

3. Программа педагога дополнительного образования. Составитель Губанкова Е.Н. – М.: 2014г.

4.Битус А.Ф. «Певческая азбука ребенка». Минск: Тетра Системс, 2017 г.

5.Селевко Г.К. Современные образовательные технологии: Учебное пособие. Народное образование. 2018г.

6. Белоусенко М.И. Постановка певческого голоса. Белгород, 2016г

7. Программа педагога дополнительного образования. Составитель Синявская Н.Н. – М.: 2017г.

8. Школяр Л., Красильникова М. Критская Е. и др.: «Теория и методика музыкального  образования  детей», 2017г.

Список литературы для обучающихся:

1.Л. Баренбойм, Н. Перунова “Путь к музыке”. / [Текст] Изд.”. Советские композитор”. С - П.2018

2. В. А. Борзова, А. А. Борзов “Развитие творческих способностей у детей”. /[Текст] Самара.2016
3. С. Г. Алтарева М. А. Храмова “Календарные, тематические, фольклорные праздники 1-4 класс”./[Текст]-  М.: ВАКО, 2016.

4. 2.В. В. Фадин “Музыкальное сопровождение и оформление школьных праздников”./[Текст] Изд. “Учитель”. Волгоград.2017
  Образовательная программа «Клуб любителей музыки» является интегрированной, состоит из нескольких этапов, которые органически взаимосвязаны и объединены единой целью: вокально- хоровая работа, слушание музыки, элементы хореографии, фольклор, духовно-нравственное воспитание, техника сценической речи (голос, дикция, дыхание, мимика, жесты), индивидуальная работа, концертные выступления.  Программа предусматривает изучение и освоение произведений народного фольклора, основных творческих и исполнительских закономерностей; возможность индивидуальных певческих занятий с солистами, а также с небольшими ансамблями- дуэтами, трио.

    Репертуар подбирается с учётом возрастных особенностей обучающихся. Песни с хореографическими движениями или театральным действием должны быть значительно легче в вокальном отношении, т.к. при их исполнении внимание ребят, кроме пения, занято танцем или же актёрской игрой. 

    Вокально- хоровые навыки вырабатываются и закрепляются во время распевания. Пение учебно- тренировочного материала должно проходить живо, интересно, эмоционально. Большое внимание уделяется воспитанию у ребят культуре восприятия музыки, расширению их музыкального кругозора.  Целью данной программы является: содействие развитию духовно-нравственных основ личности подростка, его творческих способностей и эмоционального мира через приобщение к искусству литературы, фольклора, музыки, танца, театрализации, духовной культуры.

Данная программа является модернизированной.

Литература к программе:
1. Чайка Н.Г., Шубина О.В. «Музыкальное развитие детей на основе культуры: планирование, занятия, развлечения» Учитель, 2016. 

2. Зинаида Роот «Песенки и праздники для малышей» Москва, «Айрис»,     Пресс 2015.

3. «Программы дополнительного художественного образования детей», М., «Просвещение», 2017.

4. «Музыкальные способности у дошкольников», Изд-во «Аркти», М., 2016.

5. Агапова И.А., Давыдова М.А. Мир музыкальных праздников, М., 2016.

6. Бугаева З.Н. Веселые уроки музыки в школе и дома, «Сталкер», 2015.

7. Песни паломника (Духовное песнопение), «Красный звон», Санкт-Петербург-Москва, 2017.

8. Конкевич С.В. Музыкальные праздники в детском саду и начальной школе. Издательский дом «Литера» Санкт-Петербург, 2015.

9. Олифирова Л. Подружитесь с песней, Издательский дом «Воспитание дошкольников», 2017. 

10.  Агапова И.А.,  Давыдова М.А. ЗО музыкальных занятий, «Аквариум», ГИППВ, 2018. 

11. Дарья Пушкина «Небесные заступники», М. ДАРЬ, 2016;

12. Борис Ганаго  «Детям о слове», Минск, 2016;

13. Н.В. Корчаловская «Комплекс занятий по развитию музыкальных способностей у дошкольников», М. АРКТИ, 2015;

14. Т.А. Замятина «Современный урок музыки», М. ГЛОБУС, 2017;

15. И.А. Агапова; М.А. Давыдова «Мир музыкальных праздников». В 2-х книгах, М., 2016;

16. С.В. Конкевич «Музыкальные праздники», Санкт-Петербург, 2015.

   Образовательная программа «Хоровое пение». Голос- это особое богатство, природный дар, который дан человеку от Бога. Пользоваться певческим голосом человек начинает с детских лет по мере развития музыкального слуха и голосового аппарата. С раннего возраста дети чувствуют потребность в эмоциональном общении, испытывают тягу к творчеству. Именно в период детства важно реализовать творческий потенциал ребёнка, сформировать певческие навыки, приобщить детей к музыкальному искусству, которое способствует развитию творческой фантазии. Тематическая направленность программы позволяет наиболее полно реализовать творческий потенциал ребенка, способствует развитию целого комплекса умений, совершенствованию певческих навыков, помогает реализовать потребность в общении.  В условиях коллективного исполнения у детей развивается «чувство локтя».  Участие в хоровом пении, как совместном действии, способствует преодолению проявлений излишнего индивидуализма ребенка.  Программа ориентирована на детей, имеющих средний уровень своих исполнительских возможностей, но большое желание публичных выступлений. 
Литература к  программе:

1. Стулова Г. Хоровой класс: теория и практика работы в детском хоре. – М., 2017.

2. Анисимов А. Дирижер – хормейстер. – Л., 2018.

3. Виноградов К. Работа над дикцией в хоре. – М., 2017.

4. Емельянов В.В. Развитие голоса: координация и тренинг.,М., 2016
5. Самарин В., Осеннева М. Хоровой класс и практическая работа с хором. – М., 2016.

6. Соколов В. Работа с хором. М., 2017.

7. Струве Г. Школьный хор: книга для учителя. – М., 2018.

8. Стулова Г. Хоровой класс: теория и практика работы в детском хоре. – М., 2015.

9. Шамина Л. Методика работы с хоровым коллективом. – М., 2016.

10. Щуркова Н.Е. Педагогические технологии. – М., Педагогическое образование России, 2018.

  Образовательная программа «Театральный» предлагает обучающемуся проявить свою индивидуальность, свой талант, постигая язык сценического искусства. Через живое слово, звуки, краски, формы, ритмы, движения юный человек вовлекается в театрально-творческую деятельность. 

       Постановка сценок к конкретным мероприятиям, проведение литературных вечеров, инсценировка сценариев праздников, театральные постановки сказок, эпизодов из литературных произведений,- всё это направлено на приобщение детей к театральному искусству и литературе.

       Продвигаясь от простого к сложному, ребята смогут постичь увлекательную науку театрального мастерства, приобретают опыт публичного выступления и творческой работы. Важно, что, занимаясь в литературно-  драматическом объединении, дети учатся коллективной работе, работе с партнёром, учатся общаться со зрителями, учатся работе над характерами персонажа, мотивами их действий, творчески преломлять данные текста или сценария на сцене, приобретают навыки критического оценивать как литературные произведения в целом, так отдельных литературных героев. На литературных вечерах дети учатся не только выразительному чтению текста, но и работе над репликами, которые должны быть осмысленными и прочувствованными, создают характер персонажа таким, каким они его видят, приобретают опыт формирования собственного мнения о том или ином литературном произведении.

       Кроме того, большое значение имеет работа над формированием спектаклей, над декорациями и костюмами, музыкальным оформлением. Эта работа также развивает воображение, творческую активность школьников, позволяет реализовать возможности детей в данных областях деятельности. Одной  из целей объединения - воспитание в детях добра, любви к ближним, родной земле. Программа способствует подъёму духовно-нравственной культуры и отвечает запросам различных социальных групп нашего общества, обеспечивает совершенствование процесса развития и воспитания детей.

Данная программа является  модернизированной.
 Литература к  программе:

1. Н. Партолина. Уроки театра для больших и маленьких. Учебное пособие. Планета музыки: 2018 г.

2. Чехов М.А. О технике актёра. АСТ, Neoklassic: 2018 г.

3. Кайль Д.Г. Коррекция и развитие эмоциональной сферы детей 6-7 лет: программа театрально- игровой деятельности, планирование, занятия. Учитель: 2018 г.

4. Козлянинова И. Произношение и дикция, - М.: «ВТО», 2015г.

5. Калинина Г.В. Давайте устроим театр. – Москва, 2007 год

6.  Козлянинова И., Чарелли Э. Речевой голос и его воспитание. Учебное

пособие, - М., 2016г.
7.Театр, где играют дети: Учеб.-метод.пособие для руководителей детских театральных коллективов/ Под ред. А.Б.Никитиной.–М.: Гуманит.изд.центр ВЛАДОС, 2001.

8. Гринер В. Ритм в искусстве актера. – М., 2011 г. 

9.  Стромов Ю. Путь актера к творческому перевоплощению. – М., 2004 г. 

10. Васильева Т. Упражнения по дикции. Учебное пособие, - М.: ГИТИС, 

2012 г. 

11. Поварова А.И. Дышим правильно – говорим легко, - Санкт-Петербург, 

2000 г. 

12. Как развивать речь с помощью скороговорок? http://skorogovor.ru/интересное/Как-развивать-речь-с-помощью-скороговорок.php
     Образовательные программы «Танцы», «Танцевальный», «Юниденс» направлены для создания условий для развития артистичности внутренней свободы ребёнка средствами музыкально- ритмических  и танцевальных  движений. Причинами создания этих программ явились высокий интерес детей к танцевальной деятельности, возможность раскрытия творческого потенциала каждого ребёнка в процессе дополнительных занятий танцами, а так же запрос родителей. Актуальность  программ состоит в том, что обучение танцу строится с учётом индивидуальных  и психофизических особенностей  каждого ребёнка, танец рассматриваются как способ развития основных познавательных процессов личности ребёнка  и его эмоционально-волевой сферы. Данные программы являются модернизированными.
 Литература к программе:
1. Васильева Т.К. Секрет танца. - Санкт-Петербург: Диамант, 2016. 

2. Никитин Б. Развивающие игры. - М., 2015.

3. Смирнова М.В. Классический танец. - Выпуск 3. - М., 2018.

4. Смирнов М.А. Эмоциональный мир музыки. - М.: Музыка, 2017.

5. Браиловская Л.В. Самоучитель по танцам. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2015.

6. Шишкина В.А. Движение + движение. - М.: Просвещение, 2016.

7. Минский Е.М. От игр к занятиям. - М., 2017.
8. Назайкинский Е.В. Звуковой мир музыки. - М.: Музыка, 2016.
9. Барышникова Т. Азбука хореографии. Москва, 2016 год.

10. Бекина С.И. Ломова Т.П. Музыка и движение, 2015 год.

11. Лифиц И.В. Ритмика: Учебное пособие. Издательство: Академия, 2018год.

12. Конорова Е.В. Методическое пособие по ритмике в I и II классах музыкальной школы. Выпуск 1 издательство «музыка». Москва 2017 год.

13. Лифиц И. Франио Г. Методическое пособие  по ритмике, издательство Москва 2018 год.

14. Руднева С.Д. Фиш З. Ритмика. Музыкальное движение Москва Просвещение 2016 год.

15. Ткаченко Т.С. Народные танцы Москва 2018 год.

16. Франио Г. Роль ритмики в эстетическом воспитании детей. Москва 2018 год.
Программа технической направленности предназначена для детей с 10  до   15 лет.

     Образовательная программа «Взгляд».  Характерной чертой нашего времени становится ориентация на развитие креативности  подрастающего поколения. Занятия по созданию слайд-шоу эффективно способствуют художественно-творческому развитию учащихся на разных этапах их развития, кроме того, позволяют отвлечь детей от дурного влияния улицы и помогают профессионально определиться в будущем.   Новые информационные технологии должны стать инструментом для познания мира и осознания себя в нём, а не просто средством для получения удовольствия от компьютерных игр и «скачивания» рефератов из Интернета. 

  Современное слайд- шоу (фото клип)- это не просто фотографии и видео под музыку, - это полноценный фильм, который обязательно имеет свой сюжет и тщательно продуманное музыкальное оформление. Это красочный мир, который делает просмотр фотографий более увлекательным. 

     Образовательная программа «Взгляд» является общекультурной модифицированной программой технической направленности, личностно- ориентированной. Программа знакомит обучающихся с современными технологиями создания слайд шоу, оказывает помощь в выборе будущей профессии.

      Созданию слайд- шоу требует сначала работу по написанию сценария (сценарного плана) и составлению набора файлов на темы подходящие для создания слайд- фильма. Именно на это направлена данная учебная программа.
Литература к программе:

                                              Литература для педагога:

1.Босова Л.Л., Босова А.Ю., Информатика, 5 класс,- М., 2018

2. Карпин А. Фотография для начинающих Самиздат 2017
3. Кравцов Ю. А. Конспект по теории кино.- М.,  2017

4. Кулешов Л.В. Основы кинорежиссуры.- М., 2018 
6. Интернет ресурсы: http://www.takefoto.ru/articles/teoriya_fotografii/1646_fotografiya_dlya_detey
 http://wizardweb.biz,  http://proshowproducer.net/, http://nsportal.ru/, 

                                              Литература для  обучающихся:
1. Гамалей В. Мой первый видеофильм от А до Я. - СПб.: Питер, 2016 

2. Щербаков Ю.В. "Сам себе и оператор, сам себе и режиссер" М.: Феникс, 2018;

3. Эндрю Фолкнер, Джуди Волтерс вон Алтен. Adobe Photoshop CS3 с нуля! (+ CD-ROM). – Триумф, 2016. – 304 с.ю

4.Интернет ресурсы: http://wizardweb.biz,  http://proshowproducer.net/,  

http://www.probumerang.tv/accounts/953/video/, 

Программы социально- педагогической  направленности предназначены для детей  5- 6  лет.

    Образовательная программа «Школа раннего развития». Целью программы является: развитие речи, восприятия, внимания, памяти, мышления детей старшего дошкольного возраста. Часто бывает, что дети, которые переступают порог начальной школы, оказываются не готовыми к тем требованиям, которые она предъявляет. Особенно это относится к детям, не посещающим детское дошкольное учреждение. Такие дети испытывают затруднения при общении со сверстниками и взрослыми. У них бывает бедный словарный запас, плохо развита речь из-за неумения высказывать и обосновывать свои суждения, строить простейшие умозаключения, бывают затруднения с произношением и дифференциацией звуков. Это приводит к необходимости работы с детьми 5-6 лет по развитию речи.

Данная программа является типовой.
Литература к программе:
Издания по тестированию и подготовке детей к школе

1) Гаврина С.Е., Кутявина Н.Л., Топоркова И.Г., Щербинина С.В. Готов ли ваш ребёнок к школе? Книга тестов. – М.: ЗАО «РОСМЭН ПРЕСС», 2017.

2) Герасимова А.С. и др. Большая энциклопедия для дошкольника. – М.: ЗАО «ОЛМА Медиа Групп», 2016.

3) Замулина Л.В. Готовимся к школе. Упражнения и тесты. – М.: АСТ; СПб; Сова, 2015.

4) Колесникова Е.В. Тесты для детей 6 лет. – М.: Издательство «Ювента», 2016.

5) Рогалевич Н.Н. 100 заданий для успешной подготовки ребенка к школе. – М.: АСТ; Мн.: Харвест, 2015.

6) Соколова Ю.А. Игры и задания на готовность к школе ребёнка 6-7 лет. – М.: Эксмо, 2017.

7) Степанова О.Л. Новые тесты для дошкольников. – М.: ОЛМА Медиа Групп, ОЛМА-Пресс, 2016.

8) Чуб Н.В. Готовимся к школе. – Харьков, Белгород: Издательство «Клуб семейного досуга», 2018.

Пособия по изучению азбуки.
1) Бельская И.Л. Я учусь читать: Пособие для дошкольников. - Мн.: Юнипресс, 2016.

2) Васильева И. Учим буквы. – М.: ООО «Стрекоза», 2017.

3) Волина В.В. Русский язык. Учимся, играя. - Екатеринбург: Издательство «АРГО», 2016.

4) Воронкова В.В., Коломыткина И.В. Букварь. – М.: Просвещение, 2018.

5) Желтовская Л.Я. и др. Слова. - М.: Просвещение, 2017.

6) Жукова Н.С. Букварь. – М.: Эксмо, 2015.

7) Калинина Т.Е. АБВГДЕйка: комплексная программа подготовки детей к школе. –М.:

Учитель, 2018.

8) Ковригина Т.Е., Шеремет Р.Е. Занимательное обучение чтению детей 6-7 лет. – М.:

Учитель, 2018.

9) Колесникова Е.В. От А до Я. – М.: Издательство «Ювента», 2016.

10) Колесникова Е.В. Я начинаю читать. – М.: Издательство «Ювента», 2016.

11) Силберг Д.  200 игр, которые учат детей читать. – Минск: «Попурри», 2018.

12) Сухин И.Г., Яценко И.Ф. Азбучные игры. – М.: ВАКО, 2017.

13) Ткаченко Т.А. Логопедический букварь дошкольника. – М.: Эксмо, 2015.

14) Узорова О.В., Нефёдова Е.А. Букварь. – М.: Астрель, 2017.

Пособия по развитию речи

1) Бутромеев В.П. Развивающий словарь русского языка в картинках. - М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2018.

2) Гридчина Н.И. Речевые пятиминутки. - СПб.: КАРО 2017.

3) Карпова С.И., Мамаева В.В. Развитие речи и познавательных способностей дошкольников 6-7 лет. – СПб.: Речь, 2018.

4) Речь. Речь. Речь.: Книга для учителя/ Под ред. Т.А. Ладыженской. – М.: Педагогика, 2017.

5) Скворцова И.В. 100 логопедических игр. Для детей 4-6 лет. _ СПб.: Издательский дом «Нева»; М.: ОЛМА ПРЕСС Образование, 2015.

6)Успенская Л.П., Успенский М.Б. Учитесь правильно говорить. – М., Просвещение, 2017.

Пособия по подготовке руки ребенка к письму

1) Голубь В.Т. Графические диктанты. – М.: ВАКО,2016.

2) Новоторцева Н.В. Первые шаги в освоении письма: обучение грамоте в детском саду. – СПб.: КАРО, 2015.

3) Ковалько В.И. Школа физкультминуток. – М.: ВАКО, 2017.

4) Пензулаева Л.И. Физкультурные занятия с детьми 5-6 лет – М.: Просвещение, 2018.

5) Узорова О.В. 350 упражнений для подготовки детей к школе: игры, задачи, основы письма и рисования. – М. АСТ.: Астрель, 2017.
Пособия по математике

1) Боцюра О.А., Емец А.А. Математика для дошкольников. – Харьков, Белгород: Издательство «Клуб семейного досуга», 2018.

2) Бушмелева И. Тестовые задания для детей 5-6 лет. Математика. – М.: Хатбер-пресс, 2017.

3) Верховень В.Н. Чудо-арифметика в стихах. – Харьков, Белгород: Издательство «Клуб семейного досуга», 2018.

4) Волкова С.И. Математические ступеньки. Учебное пособие для подготовки детей к школе. – М.: Просвещение, 2017.

5) Гаврина С.Е. и др. Развиваем математические способности. – М.: Росмэн-Пресс, 2016.

6) Петерсон Л.Г.,Холина Н.П. Раз – ступенька, два – ступенька… - М.: Издательство «Ювента», 2018.

7) Сланская А.Е. Веселые задачки для дошкольников. Мн.: Юнипресс, 2016.

8) Соловьева Е.В. Моя математика. Знакомимся с числами – М.: Просвещение, 2017.

9) Степанов В.А. Веселая математика. – М.: Издательство «Мир искателя», 2015.

10) Тимофеевский А.П. Веселая геометрия. – М.: Омега, 2016.

11) Чего на свете не бывает?: Занимательные игры для детей от 3 до 6 лет. – М.: Просвещение, 2016.

12) Чилигирова Л., Спиридонова Б. Играя, учимся математике. – М.: Просвещение, 2018.
Программа физкультурно- спортивной направленности предназначена для детей  
6- 9  лет.

    Образовательная программа «Шахматы».  Шахматы- это не только игра, доставляющая детям много радости, удовольствия, но и действенное, эффективное средство их умственного развития. Процесс обучения азам шахматной игры способствует развитию у обучающихся способности ориентироваться на плоскости, развитию аналитико- синтетической деятельности, мышления, суждений, умозаключений, учит ребенка запоминать, сравнивать, обобщать, предвидеть результаты своей деятельности и т.п. Данная программа модифицирует авторскую программу И.Г. Сухина «Шахматы школе», рекомендованную Министерством образования Российской Федерации и опубликованную в "Программах общеобразовательных учреждений для начальных классов (1- 4) в двух частях. Часть вторая". Программа «Шахматы» носит образовательно- развивающий характер, направлена на раскрытие индивидуальных психологических особенностей обучающихся; имеет физкультурно- спортивную направленность.

Цель программы: создание условий для личностного и интеллектуального развития учащихся, формирования общей культуры и организации содержательного досуга посредством обучения игре в шахматы.

Литература к программе:
1. Сухин И. Удивительные приключения в шахматной стране. (Занимательное пособие для родителей и учителей). Рекомендовано Мин общ. и проф. обр. РФ. М.. ПОМАТУР. 2016 г.

2. Сухин И.Шахматы для самых маленьких. Книга- сказка для совместного чтения родителей и детей. М. АСТРЕЛЬ. ACT. 2016 г.

3. Туров Б.И. Жемчужины шахматного творчества Ростов-на-Дону. Феникс. 2015 г.

4. Уильям Гарет. Шахматы. Учитесь играть в самую популярную игру в мире. М. Терра. 2018 г.

5. Френе С.Избранные педагогические сочинения, М.. Просвещение. 2015 г.

6. В.Хенкин, Куда идет король. М.. Молодая гвардия. 1979 г.

7. Н.М. Петрушина Шахматный учебник для детей.Серия «Шахматы».- Ростов-на-Дону: «Феникс», 2002. – 224 с.

8. Шахматный словарь. М. ФиС. 1968 г.

9. Шахматы детям. Санкт-Петербург. 1994г. по изданию Майзелис И. Шахматы. Основы теории М.Детгиз I960 г.

10. Шахматы. Энциклопедический словарь. М.Советская энциклопедия.. 1990 г.

11. Шахматы -школе. М. Педагогика. 1990 г.

12. В.Костров, Д.Давлетов «Шахматы» Санкт-Петербург 2001 г.,

13.В.Хенкин «Шахматы для начинающих»М.: «Астрель» 2002 г.,

14. О.Подгаец «Прогулки по черным и белым полям» МП «Каисса плюс» Днепропетровск 1996 г.,

15.И.А.Бареев «Гроссмейстеры детского сада» Москва 1995г.

16. Юдович М.Занимательные шахматы. М. ФиС. 1966 г.

17. Хосе Рауль Капабланка  «Моя шахматная карьера» (русский перевод 1924), «Последние шахматные лекции», изд. «Физкультура и спорт», 1976 год.

